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Ihre Anfrage zu den Aufnahmekapazitaten von Fliichtlingen
im Landkreis Vorpommern-Riigen

Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Suhr,
sehr geehrte Damen und Herren,

in vorbezeichneter Angelegenheit nehme ich Bezug auf die in der Anfrage gestellten Fragen
und beantworte diese nachfolgend.

Zunachst bitte ich um Beachtung, dass Fragen, die einen Komplex bilden bzw. in einem Sinn-
zusammenhang stehen, im Zusammenhang beantwortet werden.

1. Wie bewertet der Landkreis in seiner Zustdndigkeit als Kommunalaufsichtsbehorde
den Beschluss der Stadtvertretung in Grimmen zum Thema Aufnahmekapazitdten von
Fliichtlingen und wie wurde seitens des Landkreises darauf reagiert?

2. Welche Moglichkeiten sieht der Landrat die Stadt Grimmen dahingehend zu unter-
stiitzen, dass weitere Fliichtlinge auch in Grimmen aufgenommen werden konnen?

Der Beschluss der Stadtvertretung Grimmen wird von der unteren Rechtsaufsichtsbehorde
(URAB) als rechtswidrig angesehen. Nach Aufforderung zur Stellungnahme durch die uRAB er-
klarte die Stadt Grimmen, dass der Beschluss der Gemeindevertretung als Hilferuf an den
Landkreis zu werten ist. Man sehe sich hier nicht imstande, weitere Familien aufnehmen, in-
tegrieren und versorgen zu konnen. In Abstimmung mit dem Innenministerium wurde durch
die uRAB eine Riige des Beschlusses ausgesprochen. Es fand ein personliches Gesprach zwi-
schen Herrn Blirgermeister Jahns, der uRAB und dem zustandigen Fachbereich der Kreisver-
waltung statt, in dessen Ergebnis sich der Blirgermeister der weiteren Verantwortung seines
Handelns sehr bewusst war.

Die Kreisverwaltung steht im standigen Austausch mit dem Biirgermeister der Stadt Grimmen
zur allgemeinen Aufnahmeverpflichtung von Asylbewerbern. Letzter Gesprachstermin war der
13. Dezember 2022. Unter anderem erfolgen Absprachen zur Bereitstellung von kommunalen
Wohnungen zur Unterbringung von Fliichtlingen. Diese Gesprache bieten fortwahrend auch die
Moglichkeit, weitere Unterstiitzungsbedarfe zu auBern. Auch unter Rickgriff auf das Netzwerk
ehrenamtlicher Hilfe, das Uber ,,Runde Tische“ regional koordiniert wird, sowie weitere Part-
ner leisten die jeweils zustandigen Fachdienste Unterstiitzung.

Wochentlich findet Uberdies ein Austausch zur Beschulungssituation im Landkreis mit dem
staatlichen Schulamt statt. Ebenso bestehen regelmaBige Absprachen mit dem Fachdienst Ju-
gend beziiglich der Nachfrage im Rahmen der Bereitstellung von Kitaplatzen und Hortbetreu-
ung.
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3. Wie ist die Verteilung der im Landkreis Vorpommern-Riigen aufgenommenen Fliicht-
linge auf die Gemeinden aktuell?

Der Landkreis Vorpommern-Rugen kann die Verteilung von Fluchtlingen gemal § 2 Abs. 3
Flichtlingsaufnahmegesetz M-V auf die kreisangehorigen Gemeinden unter Beachtung des § 3
Abs. 2 vornehmen, sofern die Asylbewerber nicht mehr in den Gemeinschaftsunterkinften des
Landkreises untergebracht werden konnen. Die Berechnung der Verteilung wird somit anhand
der vom Land zugewiesen Asylbewerber und dem Anteil der Einwohner der Gemeinde/Stadt
an der gesamten Einwohnerzahl des Landkreises erfolgen.

In den vergangenen Jahren waren die vorhandenen Kapazitaten in den Gemeinschaftsunter-
kiinften im Landkreis auskommlich, sodass eine Verteilung der zugewiesenen Asylbewerber in
die vorgehaltenen Gemeinschaftsunterkiinfte in Barth, Tribsees, Hansestadt Stralsund, Bergen
auf Rigen und in Ribnitz-Damgarten-Korkwitz erfolgte.

Aktuell sind durch die gestiegenen Zuweisungen die Kapazitatsgrenzen erreicht und wir pru-
fen unter Beachtung der Einwohnerzahl und der vorhandenen Infrastruktur, die Aufnahme-
moglichkeiten der Stadte und Gemeinden. Dies erfolgt in enger Abstimmung mit den Stadten,
Gemeinden und Amtern. Zum Schutz der Asylbewerber ist eine ortsscharfe Nennung der
Wohnorte nicht moglich.

4. Welche MaBnahmen wurden und werden seitens des Landkreises zur Schaffung neuer
Pldtze in Gemeinschaftsunterkiinften umgesetzt und initiiert? Sind seit dem
17.10.2022 (Kreistag) Kapazitdten gesteigert worden?

Der Landkreis Vorpommern-Rugen ist laufend dabei, neue Objekte/Moglichkeiten zur Schaf-
fung neuer Gemeinschaftsunterkiinfte zu finden. Es werden durch die Aussetzung des Erlasses
zur dezentralen Unterbringung durch das Land Ausziige aus den Gemeinschaftsunterkinften in
dezentralen Wohnraum der Kommunen organisiert. Somit werden freie Platze in den Unter-
kiinften geschaffen.

Des Weiteren wird Uber die Verlangerung der Nutzung eines BIMA-Objektes in Stralsund bera-
ten. Dazu wurde das Land M-V um Unterstiitzung gebeten. Weiterhin hat das Land M-V eine
Kostenlibernahmeerklarung fur den Umbau des Berufsschulwohnheimes zur Gemeinschaftsun-
terkunft in Sassnitz sowie fir die Nutzung eines geeigneten Objekts in Stralsund/Danholm ab-
gegeben.

Zudem wird die Fluchtlingsunterkunft in Parow zu Mitte Januar 2023 in eine Gemeinschaftsun-
terkunft umgewandelt. Weiterhin werden weitere Objekte wie beispielsweise das ehemalige
Amt flr Landwirtschaft in Franzburg auf Eignung sowie die Moglichkeiten fiir Containerlosun-
gen an verschiedenen Standorten gepruft.”

5. Welche Moglichkeiten sieht die Kreisverwaltung, um kurzfristig (und ggf. voriiberge-
hend) Mobilitdtsangebote fiir Gemeinden zu entwickeln, die Fliichtlinge aufnehmen
konnen, aber derzeit gar kein oder nur ein unzureichendes Nahverkehrsangebot ha-
ben?

Grundsatzlich erfolgt eine Unterbringung von Asylbewerbern in kleineren Gemeinden immer
unter Beriicksichtigung der vorhandenen Infrastruktur.

Im Einzelfall wird in Abhangigkeit der Finanzierung und Leistungsfahigkeit des Verkehrsunter-
nehmens gepriift, ob eine Nachsteuerung des Nahverkehrsangebotes erfolgen kann. Bislang
hat keine Gemeinde im Landkreis, die Fluchtlinge aufgenommen hat, einen Bedarf fur ein zu-
satzliches Mobilitatsangebot im OPNV signalisiert.
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6. Welche Kapazitdten bestehen aktuell in Schulen und Kinderbetreuungseinrichtungen
zur Aufnahme von gefliichteten Kindern und Jugendlichen und welche Moglichkeiten
sieht der Landkreis, um diese Kapazitdten zu erweitern?

Grundsatzlich arbeitet der Landkreis Vorpommern-Rigen, insbesondere der Fachdienst
Jugend, eng mit den jeweiligen Gemeinden, den Tragern der Kindertagesforderung bzw. den
Kindertagespflegepersonen zusammen, um seiner Gesamtverantwortung gerecht zu werden.
Werden kritische Situationen bekannt, werden Problemlagen losungsorientiert bearbeitet.
Ressourcen fiir die Losungsorientierung konnen u.a. Anderungen bzw. Erweiterung der Be-
triebserlaubnis, Einrichtung von Kindertagespflegeplatzen und ggf. Strukturveranderungen,
beispielsweise Ersatzbelegung der Krippe zu Kindergarten sein.

Im Rahmen der Beauskunftung zur vorliegenden Anfrage hat der Fachdienst Jugend die
Auslastung der Einrichtungen/Kindertagespflegepersonen in einzelnen Kommunen sowohl fur
die Gewahrung des Rechtsanspruches als auch fiir die bedarfsgerechte Bereitstellung von
Hortplatzen betrachtet.

In den ausgewahlten kreisangehorigen Kommunen (z.B. Barth, Bergen auf Riigen, Marlow,
Ribnitz-Damgarten etc.) bestehen derzeitig freie Kapazitaten entsprechend der
Betriebserlaubnisse.

Stellvertretend fur einzelne Kommunen stellt sich die Situation in den Kindertagesstatten in
Ribnitz-Damgarten und Bergen auf Riigen wie folgt dar:

Ribnitz-Damgarten Bergen auf Riigen
Kapazitat = Belegung Kapazitat = Belegung
Kinder v. 0-34J. 228 173 200 161
Kinder v. 4-6J. 445 405 576 441
Kinder v. 6/7 - 10 J. 485 484 407 403

Fur die Hortforderung sind Platze bedarfsgerecht bereitzustellen, hier besteht kein
Rechtsanspruch. Ahnlich stellt sich die Situation in den anderen Kommunen.

Auch wenn aber aktuell freie Platze zur Umsetzung des Rechtsanspruches im Rahmen der
Betriebserlaubnisse in den Kitas vorhanden sind, ist zur Betreuung das entsprechende
Fachpersonal erforderlich. Der Bedarf an Fachkraften ist aktuell groB. Mit weiter steigender
Inanspruchnahme von Kita- bzw. Hortplatzen werden mehr Erzieherinnen und Erzieher
benotigt. Die Deckung des Fachkraftebedarfes stellt uns hier gemeinsam vor Herausforderun-
gen.

Im Rahmen der Kapazitaten in den Schulen konnen laut Bildungskonzeption des Landes M-V an
den acht Standorten der Vorklassen im Landkreis Vorpommern-Rugen bis zu 25 Schiilerinnen
und Schiiler beschult werden. Dabei sind in allen Vorklassen noch Kapazitaten vorhanden.

Des Weiteren ist der Landkreis Vorpommern-Riigen mit dem Staatlichen Schulamt Greifswald
und den Tragern der Vorklassenstandorte im standigen Austausch, um gemeinsame Losungen
zu erarbeiten. So konnte der Landkreis Vorpommern-Riigen u.a. geeignete Raumlichkeiten zur
Anmietung zur Verfligung stellen.

7. Welche weiteren Losungen hat der Landrat fiir die Fliichtlingssituation in unserem
Landkreis?

Fir die Beantwortung dieser Frage beachten Sie bitte die Ausfuhrungen zur Frage 4.

Seite 3 von 4



|
A\

LANDKREIS
VORPOMMERN-RUGEN
wir nordeln.

8. Wie viele Pldtze muss der Landkreis Vorpommern-Riigen laut der Zuweisung vom
Land M-V zur Verfigung stellen? Wie viele Pldtze in Notunterkunften muss der Land-
rat im Auftrag der Landesregierung zur Verfiigung stellen?

Die vom Land vorgegebene Aufnahmequote des Landkreises liegt bei 14,26 Prozent.

Die Zuweisungszahlen in den Landkreisen sind abhangig von den Zugangszahlen in der Erstauf-
nahmeeinrichtung des Landes M-V. Fur alle vom Land zugewiesenen Asylbewerber und Flucht-
linge muss der Landkreis Unterbringungsmaoglichkeiten vorhalten, dies erfolgt Uiber die Platze
in den Gemeinschaftsunterkiinften (z.Zt. 1.096 Platze) bzw. durch Vorhalten von angemiete-

ten Wohnungen durch den Landkreis.

Notunterkiinfte werden aktuell nur fur die ukrainischen Kriegsvertriebenen vorgehalten. Der-
zeit stehen bis zu 300 Platze zur kurzfristigen Aktivierung in Turnhallen zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriiBen

Dr. Stefan Kerth
Landrat
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